

巨野县:筑牢老年人权益保护法治防线

本报讯(记者胡德光)今年以来,巨野县全方位建立打击整治养老诈骗工作机制,多措并举优化法律服务,切实筑牢老年人权益保护法治屏障,扎实推进有效推动打击整治养老诈骗专项行动。

组建一支法律援助专业律师团队。优选专业水平高、业务能力强、办案经验丰富、热心公益事业的律师,为可能遭受老年人诈骗或正深陷老年骗局的当事人提供事前事中咨询、事后免费代理案件等全方位法律援助。通过案件办理质量评估、优秀案例同行评选以及案件跟踪回访等多种形式对

律师办理老年人反诈案件进行动态监督,督促律师提供更为精准、有效的法律援助服务,办好老年人反诈维权案件。

突出法律服务工作重点。持续开展打击整治养老诈骗专项行动集中宣传活动,组织各成员单位、各镇街、村(社区)工作人员通过面对面讲解、发放资料、解答疑问等形式,开展动态宣传,

迅速掀起打击整治养老诈骗宣传热潮;

充分发挥各级综治中心和全县1000余名网格员力量作用,对老年人“点对点”发布风险提示和预警信息;通过举办主

题演出、印发宣传册、张贴标语、悬挂横幅、LED电子屏滚动播放等形式,让涉老反诈宣传进社区、进超市、进公园、进广场、进家庭。截至目前,共组织现场活动140余次,发放宣传页223400余份,走访住户13000余户,宣传条幅、标语、电子屏播放12000余条,在显著位置设置举报箱664个。

优化老年人合法权益保护工作措施。提升便民服务水平,继续发挥“绿色通道”作用,为行动不便的老年人提供电话预约和上门服务,实现了案件的“优先受理、优先指派、优先办理”,提升

了养老诈骗案件办理服务水平和综合质效。加强部门联动,在全县范围内开展打击整治养老诈骗风险排查,坚持打防并重,持续消除养老诈骗滋生土壤,提高广大群众特别是老年群众的识骗防骗能力,守护好群众的“钱袋子”。深化线上宣传机制,持续推进打击整治养老诈骗宣传知识和群众养老诈骗线索举报平台(操作指南)、邮箱、电话等,发动群众积极转发分享,制作打击整治养老诈骗专项行动专题片、宣传片。截至目前,共发布电子宣传片10个,开设举报专栏10个,开通举报热线12个。

鄄城县:打好矛盾化解“组合拳”

本报讯(记者胡德光)连日来,鄄城县以夯实信访基层基础为抓手,认真践行新时代“枫桥经验”,加快推进资源整合、流程再造、功能重构、模式创新,切实提升矛盾纠纷多元化解的专业化、精细化、社会化、法治化和智能化水平,有力助推了基层社会治理体系和治理能力现代化。

充分发挥调解中心作用。组建了鄄城县多元调解中心,吸纳人社、住建等13个矛盾纠纷易发多发部门和律师、法官、社会团体入驻,改变了过去部门单位单打独斗、各类资源分散的状况,实现了“兜底”效应。今年以来,参与接访的县级领导163人次,

共接待来访群众335批次、1309人次,化解264件,多元调解67次,视频接访9次,落实心理疏导、社会救助23人次。

建立健全工作机制。完善分类化解机制,简单纠纷当场办理、复杂问题跟踪办理、疑难纠纷联合办理,明确办结时限,推动矛盾纠纷就地就近化解。构建视频接访机制,成立了视频接访室,组建了“群众吹哨、干部报到”微信群。对事权单位未入驻的或群众要求与部门领导见面的,通过微信群现场连线,县直职能部门相关负责人随叫随到、“闻哨”而动,实现了“数据多跑路、群众少跑腿”。用

活关心关爱机制,对家庭困难的信访群众,及时帮助落实政策救助、爱心救助等关心关爱措施,让矛盾纠纷多元化解更有“温度”。

构建多元调解体系。探索建立县、镇、村三级多元调解体系,采取试点先行的办法,率先打造了部分乡镇多元调解中心,再以点带面,督促各镇街加快镇级多元调解中心建设,目前全县17个镇街均已

建成多元调解中心并正常运行。同时,选择有条件的村居建设矛盾调解中心,逐步实现了调解资源集约化供给。持续深化基层基础,全县17个镇街全部成立了信访办公室,配备专兼职信访干部79人;选聘配备了700名专职网格员,有效发挥“联乡守望”平台系统作用,做到矛盾纠纷第一时间排查发现、第一关口介入化解,筑牢守牢第一道防线。

共建平安菏泽 共享幸福家园



▲日前,曹县公安局曹城派出所民警深入辖区,对快递物流寄存网点是否严格落实实名制登记、开箱验视、可疑物品报告制度和消防设施的配备等进行检查,以进一步加强快递物流业安全管理。图为民警在辖区一快递物流公司进行安全检查。

通讯员 董西德 摄



平安教育进课堂

为强化大学生安全防范教育,提高大学生防范意识和自我保护能力,近日,菏泽鲁西新区警方在医专附属医院举办“大学生平安课堂”集中宣传教育活动,为大学生上了一堂生动有益的反诈和安全防范教育课,受到广大师生好评。

通讯员 李增强 记者胡德光 摄

菏泽法院:用法治力量守护“母亲河”

近年来,菏泽两级法院加快推进环境资源案件“三合一”集中审理改革,依法履行环境保护司法职责,着力为黄河生态保护和高质量发展提供优质高效的司法服务。

菏泽两级法院高度重视黄河生态保护工作,把为黄河生态保护和高质量发展提供优质高效司法服务作为一项政治任务,就加强黄河流域生态保护合作、建立执法与司法协调机制、建设环境资源黄河巡回法庭、建立黄河生态环境司法修复基地等问题积极与黄河河务部门沟通协调。东明法院、郓城法院院长分别担任审判长审理涉黄河资源保护的非法采砂刑事附带民事公益诉讼案件。

优化审判资源配置,打破传统审判法庭固有业务划分,创新建立案件集中管辖机制,菏泽市两级法院在全省率先实现环资刑事、民事、行政案件审判“三审合一”,案件集中由新设立的环境资源审判庭审理,有效提升了环资案件审理的专业化水平和审判质效。

在加大对涉及黄河环境资源保护刑事案件的审判力度,依法从严惩处严重破坏环境资源的犯罪行为的同时,积极

开展恢复性司法审判。2020年以来共审结12起涉及黄河的非法采砂案件,在对被告人判处刑罚的同时,判决被告人在黄河河务部门的监督下限期清除所建砂场,恢复河道原貌,逾期未清除或验收不合格,则由黄河河务部门强制清除,由被告人承担清除费用,既惩罚了犯罪,又使受损的生态环境得到及时、有效的修复与补偿。

下一步,菏泽两级法院将完善跨部门、跨区域协作机制,细化跨区域线索会商、案件通报、调查协助等联动协作机制,加大云计算和大数据的合作运用,实现流域内信息资源共享。创新提升司法服务水平,妥善审理涉黄河环境资源的新技术、新业态、新模式案件,有效服务沿黄地区产业结构转型升级。加强与检察机关、公安机关、生态环境监督管理机关的沟通协调,妥善解决环境资源纠纷,协同提升流域内环境治理能力和保护水平。加强环资审判专业队伍建设,提高环资审判专业化水平,确保环资案件的审理高效,保持对破坏生态环境违法行为主从重处罚的高压态势。

通讯员 颜文英 李胜利

市委政法委机关组织开展文明实践活动

本报讯(记者胡德光)为进一步弘扬中华民族优秀传统文化,倡树美德健康生活方式,近日,市委政法委机关连续组织开展“新时代美德健康生活方式”进社区文明实践活动。

活动中,党员志愿者走进社区开展社科普及、法治宣传等活动,向居民发放“菏泽文明20条”“菏泽市首批新时代美德健康生活方式30条”“文明餐桌”等宣传单,

大力弘扬中华民族传统美德,强化防疫卫生知识科普,提升家庭健康素养水平,构建社区健康生活新风尚,确保新时代美德健康生活方式入脑入心。

市委政法委负责同志表示,下一步,市委政法委机关将继续坚持以社会主义核心价值观为引领,积极引导群众践行新时代美德健康生活方式,让美德力量内化于心、外化于行。

群众利益无小事 破案挽损聚民心

本报讯(记者胡德光)近日,秦女士将一面印有“破案神速 热心为民”字样的锦旗送到成武县公安局天宫庙派出所办案民警手中,感谢民警成功帮其追回刷单被骗资金4万元。

6月29日,天宫庙派出所接辖区群众秦女士电话报警求助,称其通过手机在网上刷单被骗7万余元,请民警帮忙处置。接警后,民警根据被害人秦女士提

供的转账记录等信息进行分析研判,经过大额线索排查,锁定了犯罪嫌疑人具体的落脚点。8月初,办案民警远赴深圳、江西分别将犯罪嫌疑人赵某强、刘某银抓获归案。破案挽损,抓贼追赃,经办案民警大量工作,为秦女士挽回经济损失4万元。

目前,犯罪嫌疑人赵某强、刘某银已被成武县公安局依法采取刑事强制措施。



被盗财务返还失主

9月19日上午,市公安局定陶分局刑警大队联合定陶半堤派出所所举行退赃会,对近期缴获的一批赃物进行集中退还。此次退赃大会,现场退还群众被诈骗现金18万元,被盗电动车、电动轿车9辆,被盗电动车电瓶一宗。被盗财务失而复得,失主喜不自胜。受害群众对公安机关人民警察的担当作为表示感谢并送上锦旗。

通讯员 朱建英 记者胡德光 摄

防范电信诈骗

“三不一要”



不轻信

不要轻信来历不明的电话和手机短信,不管不法分子使用什么甜言蜜语、花言巧语,都不要轻易相信,要及时挂掉电话,不回复手机短信,不给不法分子进一步布设圈套的机会。

不透露

巩固自己的心理防线,不要因贪小利而受不法分子或违法短信的诱惑。无论什么情况,都不向对方透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡等信息。如有疑问,可拨打110求助咨询,或向亲戚、朋友、同事核实。

不转账

学习了解银行卡常识,保证自己银行卡内资金安全,决不向陌生人汇款、转账;公司财务人员和经常有资金往来的人群等,在汇款、转账前,要再三核实对方的账户,不要让不法分子得逞。

要及时报案

万一上当受骗或听到亲戚朋友被骗,请立即向公安机关报案,可直接拨打110,并提供骗子的账号和联系电话等详细情况,以便公安机关开展侦查破案。